

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Секреты женевских семей | Les secrets des familles recomposées genevoises

Author: Людмила Клот, [Женева](#), 07.11.2011.



В пэчворк-семьях - свои оригинальные способы решения конфликтов  
Исследование университета Женевы сравнило образ жизни родителей с детьми от первого, второго и прочих браков с теми, кто никогда не разводился.

C'est la première grande enquête menée en Suisse qui s'intéresse aux différences entre les familles sans enfants d'une précédente union et les familles recomposées. Entre 2009 et 2010, 300 mères genevoises d'enfants âgés de 5 à 13 ans ont été interrogées. La moitié d'entre elles appartiennent à une famille intacte, l'autre moitié à une famille recomposée.  
Le recrutement s'est fait de manière aléatoire via un institut de sondage spécialisé.  
Les secrets des familles recomposées genevoises

В русский язык понятие пэчворк-семьи, или лоскутной семьи пришло из английского. Действительно, большая часть исследований вторых браков с детьми от предыдущих союзов проводилась в США и Великобритании. В Швейцарии такое явление, как лоскутные семьи, широко распространено, но мало очень изучено. В среднем 12,7% швейцарских семей – это повторные браки, в которых воспитываются дети от предыдущих партнеров. В Романдской Швейцарии число таких семей немного выше – 14,3%. А в крупных городах (Женеве, Лозанне, Базеле, Цюрихе) оно достигает 20%.

Ежегодно в стране 15 тысяч детей переживают развод родителей, каждый шестой ребенок живет вместе с одним из своих родителей и его новым спутником жизни. И это соотношение с каждым годом увеличивается.

Группа социологов и психологов университета Женевы под руководством профессоров Эрика Видмера и Николя Фаве и при поддержке Швейцарского национального фонда научных исследований провела в 2009-2010 годах самое свежее исследование лоскутных семей. В нем приняли участие 300 матерей семейств с детьми возрастом от 5 до 13 лет. Половина из них состояла в первом браке, и половина заключила повторные союзы. С объективной точки зрения жаль, что исследователи решили сосредоточиться лишь на «женской» стороне вопроса, но и эти результаты оказались репрезентативными и любопытными.

На вопрос: **«Кто является наиболее значимыми членами вашей семьи?»**, женщины ответили так:

**Спутник жизни, муж (в настоящем времени) - 96%**

**Мать - 76%** (осторожно, теща!)

**Сын - 75%**

**Дочь - 70%** (любопытная дискриминация девочек, или просто случайно оказалось, что у большинства опрошенных женщин сыновья, а не дочери?)

**Отец - 56%**

**Сестра - 40%**

**Брат - 38%**

**Мать нового мужа - 37%**

**Подруга - 29%**

**Отец нового мужа - 22%**

**Бывший муж - 21%.**

Показательно, что бывшего мужа считает близким членом семьи каждая пятая женщина, а 4% из опрошенных просто не включили нового мужа или спутника жизни в число близких родственников.

Ученые выделили девять типов лоскутных семей. Среди них основной – это горизонтальный, представляющий родителей и детей. За ним следует вертикальный – в него входят три поколения: бабушка и дедушка, родители, дети. И различные типы, включающие в себя других членов семей, таких, как бывшие супруги и их дети, другие родственники, друзья. В «дружеской» конфигурации подруги и друзья занимают полноценное место членов семьи. «Альянс» включает родителей и членов семьи партнера. В некоторых семьях тесны отношения с братьями и сестрами родителей и их детьми. «Кровные» отношения характеризуются очень сильным влиянием матери или отца опрошенной женщины на ее семью. В конфигурации «родитель-одиночка» на первом месте стоят дети опрошенной, а отношения между партнерами вторичны, здесь новый партнер не считается членом семьи. Наконец, «послеразводная» модель включает в себя тесные отношения с бывшим супругом, его родителями, иногда даже его братьями и сестрами, а также и с новым партнером, его детьми и родственниками.

Показательно, что 60% лоскутных семей поддерживают ту же семейную конфигурацию, которая существовала и в первом браке. «Люди хотят повторить привычный им тип отношений», - считает один из авторов исследования, Иван Де Карло.

Общественные клише гласят, что в лоскутных семьях больше конфликтов. Причины: болезненный развод, сложности в отношениях между родными и неродными детьми,

да и просто факт, что чем больше народа на одной территории, тем выше риск, что кислорода на всех не хватит...

В реальности большинство лоскутных семей великолепно развило способность к диалогу и к перераспределению родительских обязанностей, - считает Иван Де Карло. Легче тем, у кого остались хорошие отношения с бывшими супругами. В противном случае разведенные родители сознательно снижают уровень конфликтов, сокращая свои встречи до минимума. Они координируют свои действия по телефону, с помощью е-майлов, или доводят осуществление рутинных родительских обязанностей до такого автоматизма, что действуют, вовсе не вступая в контакт друг с другом! Многие женщины предпочитают воспитывать детей в одиночку, чтобы избежать конфликтов с бывшим партнером.

Соавтор исследования Мит-Туи Доан с удивлением отметила, что во многих пэчворк-домах бытовая часть жизни «сверхорганизована». А члены семей используют такие способы коммуникации, как списки или даже таблицы с записанными в них домашними делами и указанием, кто за что отвечает. Другие придумали «коробку для диалога», куда опускали маленькие записки с указанием проблем и пожеланий.

Жиль Вири изучал влияние географических факторов на воспитание детей. Он отметил, что среди отцов, живущих на большом расстоянии от детей, преобладают мужчины с низким уровнем образования. «Отцы с высоким уровнем образования намеренно остаются поблизости от своих детей, чтобы участвовать в их воспитании», - считает Вири.

Исследователи отметили большую открытость лоскутных семей и желание поделиться своим положительным опытом.

«Я не думаю, что результаты в Женеве как-то отличаются от других кантонов, - считает Иван Да Карло. – Они вполне соответствуют жизни семей в других городских регионах, таких, как Базель или Цюрих».

Вне зависимости от числа брачных союзов, современная семья не вписывается в единственную и уникальную модель, и ее нельзя определить ни фактом заключения брака, ни разводом. Каждый создает свои семейные связи в собственной манере, в зависимости от своих потребностей и возможностей. Но эти связи, несомненно, оказывают влияние на роль родителей и на поведение детей, а также их дальнейший жизненный путь, - к такому выводу пришли ученыe Женевского университета.

[брак в Швейцарии](#)

[воспитание детей в швейцарии](#)

[Женева](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/sekrety-zhenevskih-semey>